
2015 年普通高等学校招生全国统一考试（海南卷）

地理试题答案及评分参考
评分说明：

非选择题部分，若考生答案与本答案不完全相同，但言之有理，可酌情给分，但不得超过该题所

分配的分数。

第Ⅰ卷
1. D 2. C 3. A 4. D 5.C 6. C 7. B 8. D 9. B 10. C

11. B 12. D 13. A 14. B 15. B 16. D 17. C 18. A 19. A 20. A

第Ⅱ卷

21．(10 分)答案要点：

背山面海，位于西风带（盛行西南风），（2 分）黑海蒸发的水汽随盛行风遇山地抬升，云多雨

丰（多地形雨）。（2分）纬度约 44°N，夏季气温高。（2分）冬季山脉阻挡北面冷空气侵袭，且黑

海海面水温较高（对气温调节作用较强），气温较高。（4 分）

22.（10 分）答案要点：

基本特征：粮食产量呈下降趋势，粮食产需差量呈增大趋势。（3分）

原因：（随着工业化、城镇化的迅速发展，）工厂、城镇、道路等大量占用耕地，蔬菜、花卉等

经济作物种植面积扩大，致使粮食种植面积缩减，粮食产量下降；（4 分）人口持续增加，粮食消费

量持续增加，致使粮食产需差量增大。（3分）

23.（10 分）答案要点：

夏季受副热带高压的控制，太阳辐射强；（3 分）缺乏植被覆盖，谷底和谷坡共同吸收太阳辐射，

加热大气；（3 分）谷深且狭长，（谷底海拔低，）空气对流弱（盛行下沉气流），热量不易散发。

（4 分）

24.（10 分）答案要点：

地处低纬度（热带）地区，高温多雨，风化、侵蚀作用强；（4 分）植物繁茂，植物根系对建筑

物破坏作用强；（2分）蚁虫繁殖快，蛀蚀作用强；（2 分）地势低平，易遭洪涝。（2 分）

25．（10 分）答案要点：

地形坡度大，松散物质多，又遭强降水，导致滑坡强度（面积、体积）大；（3 分）村庄人口多，

位于不稳定山体下方，位置不当；（3 分）土坯房屋不坚固、抗灾能力差，村民缺乏救灾常识；（2

分）地处山区，交通不便，专业救援人员和设备缺乏，救援能力差。（2 分）

26．（10 分）答案要点：

影响：灌丛沙堆早期具有固沙作用，可以在一定程度上保护绿洲；（3 分）但如果灌丛死亡，则

其早期固定的沙成为沙源，为沙漠化提供物质基础，威胁绿洲。（3 分）

措施：保护山地植被，增强水分涌养；合理利用水资源，保证生态需水；禁止采伐灌木；采用草

方格固定大型灌丛沙堆。（每答出 l 项得 2分，答出其中 2 项即可得 4 分。其他合理答案可酌情评分，

但总分不超过 4分。）


